

16位听证代表,15位支持“通信套餐不得清零”,1位反对

“套餐清零,好比吃不掉的菜不许打包”

安徽省消费者权益保护条例修订昨日举行立法听证会

□ 高珊珊 记者 祝亮

通信、互联网服务的经营者提供的套餐未使用完,是否应该清零?经营者设置最低消费是否侵害消费者的自主选择权?昨日,省政府法制办、省工商局就《安徽省消费者权益保护条例(修订草案)》进行立法听证,来自全省各地、各行业的16名听证代表展开唇枪舌剑,套餐清零、最低消费等成为热议焦点。

【热点话题三】

草案关键条款:未经消费者本人同意,经营者不得向他人提供消费者个人信息。

通信企业应该封杀垃圾短信源

“诈骗电话、垃圾短信等现象让我们每个人都深受其害,究其根源就是个人信息的泄露,以及投诉、解决无门。”吕斌建议,通信运营商应该从中起到重要作用,接受消费者的投诉、举报,对投诉、举报较为集中的骚扰号码进行封杀。

来自省社科院的孔令刚也建议:“当消费者发现自己的个人信息遭到泄露,可以针对疑似泄露渠道,向有关部门或组织举报,通过运营商等渠道追查泄露的地方和垃圾短信的源头,进行严处。”

【热点话题四】

草案关键条款:经营者以预收款方式提供商品或者服务,商品或者服务不符合合同约定要求,消费者依法提出退款要求的,经营者应当退款。

储值卡应该让消费者随时可以退款

经营者以预收款方式提供的商品或者服务不符合合同约定要求,消费者依法提出退款要求的,经营者是否应当退款?吕斌认为,这显然是应当退款的。

他还认为,现在各种会员卡、储值卡越来越多,其实也成了消费者的一种负担:“比如说消费者已经达到消费需求了,或者消费者搬家远离商家了,这些情况虽然不是商家的责任,但也应该给消费者方便,让消费者自由退款。当然,很多储值卡,在储值中就包含了各种优惠,如果退卡退款也是有方法可以解决从而保护商家利益的。比如说,一旦消费者需要退卡,之前的消费就要按无折扣价进行扣除等等。”

【热点话题五】

草案关键条款:消费者通过网络、电视、电话、邮购等方式购买商品,依照法律规定适用无理由退货的,应当保证商品及附件完整,不影响商品二次销售。经营者不得以消费者为查验商品而拆除商品包装或者试用、调试、安装商品为由拒绝退货。

衣服标签扯了,但没丢,就应该能退

“经营者不得以消费者为查验商品而拆除商品包装或者试用、调试、安装商品为由拒绝退货”这一条款还需要细化,因为有些商品的包装就是商品的一部分。”来自红府超市的王正举例道:“就拿酒来说,现在酒的包装盒越来越精美,包装盒的成本也很高,如果消费者拆了酒盒再来退货,就已经影响到了二次销售。”

孔令刚也表示,针对不同的商品,在无理由退货这一条款下,需要进行分类规定。

安徽众佳律师事务所律师施鲍中认为,只要保证商品及附件完整,不影响商品二次销售就应该可以无理由退货。“例如衣服标签扯下来过,但只要标签完好,商家就应该允许退货。”



【热点话题一】

草案关键条款:以套餐方式收费的,应当按实际接受的服务计量收费,未使用完的不得清零

“套餐本来就是优惠,合法合规”

来自某通信公司的听证代表刘源认为,通信、互联网套餐相比标准资费而言,本身就是优惠的,而且有多种套餐可以选择,反而是扩大了消费者的选择权,消费者可以根据自己不同的需求选择不同的套餐。

刘源表示,套餐的销售模式,是符合合同法及相关法律法规的,不存在强买强卖以及霸王条款的说法。另外,他还透露,他所在的通信企业下一步还打算通过阶梯定价等模式,推出更加合理、更加完善的套餐,供消费者选择。因此他不支持将“套餐不得清零”写入地方性法规。

【热点话题二】

草案关键条款:经营者向消费者提供商品或者服务,不得限定消费者接受商品或者服务的最低消费限额

如果最低消费不合理,会被市场淘汰的

“我认为设置最低消费不影响消费者权益。”来自省民革的钟雷认为,最低消费限额是一种市场行为,如果不合理,自然而然会被市场所淘汰,没有必要写入地方性法规。

“比如两家饭店,一家有最低消费限额,另一家没有,消费者完全可以选择没有消费限额的啊,并没有强制性,也没有剥夺消费者的选择权。”

“目前来看,因最低消费限额产生的纠纷中,绝大多数是因为商家没有事先告知,在结账时引发纠纷,这就违反了消费者的知情权,法规应该在这方面给予明确。”

合肥70%的餐饮商家都有最低消费

“将‘不得限定消费者接受商品或者服务的最低消费限额’写入法规我没有意见。”徐平同时也坦言,设置最低消费也是对经营者的一种保护。

“有些‘高大上’的消费场所或者包厢,本身的房租、装潢、水、电、人工等成本就很高,如果不设置最低消费,后果很难想象。比如四五个消费者吃两三百块的菜,就要用大包厢,显然是浪费资源,又给商家带来损失。”

他还透露,目前,合肥70%的餐饮商家都有最低消费。但随着国家政策导向,很多餐饮企业已经自己悄然转型,告别最低消费,走亲民路线。

最低消费侵害了消费者自由选择权

骆毅认为,商家设置最低消费就是侵害了消费者的自由选择权。“设置最低消费对消费者来说只有两条路可选,要么被动接受,要么就选择离开。”

因此,他表示坚决支持“经营者向消费者提供商品或者服务,不得限定消费者接受商品或者服务的最低消费限额。”

“套餐清零,好比吃不掉的菜不许打包”

在当日的听证会上,除了刘源一位代表反对“套餐不得清零”写入地方性法规,几乎所有听证代表都一边倒地支持“套餐不得清零”。

合肥阳光中学教师郑善宗认为,通信、互联网套餐中的剩余部分是属于消费者个人的,应该永久有效。

省政协委员、安徽大学教授骆毅称“套餐清零”既无理,又霸道。“通信、互联网套餐清零已经饱受消费者质疑,违反了消费者的意愿。”

“通信、互联网套餐清零绝对是霸王条款。”省餐饮行业协会的徐平甚至打比方说:“这好比消费者去饭店吃饭,吃了一半吃不掉了,想打包带走,结果饭店却说,吃不完也不给带……这种霸道谁受得了?”

来自安徽大学的吕斌也认为,通信、互联网的套餐属于消费者个人的虚拟财产,相关企业是没有资格剥夺的。

安徽中新软件有限公司 3.0764%股权转让公告

一、转让标的基本情况

1. 转让方:安徽国元创投有限责任公司
2. 转让标的:安徽中新软件有限公司3.0764%股权
3. 转让标的基本情况(详见安徽省产权交易中心网站www.aace.com.cn)

二、公告期限

自公告之日起20个工作日

三、挂牌价格

人民币587.480937万元

四、公告其他内容详见安徽省产权交易中心网站www.aace.com.cn

五、联系方式

联系人:高翔

联系电话:0551-62871617

特此公告。

安徽省产权交易中心
2015年8月25日

安徽中新软件有限公司 3.2846%股权转让公告

一、转让标的基本情况

1. 转让方:安徽国元投资有限责任公司
2. 转让标的:安徽中新软件有限公司3.2846%股权
3. 转让标的基本情况(详见安徽省产权交易中心网站www.aace.com.cn)

二、公告期限

自公告之日起20个工作日

三、挂牌价格

人民币739.44万元

四、公告其他内容详见安徽省产权交易中心网站www.aace.com.cn

五、联系方式

联系人:高翔

联系电话:0551-62871617

特此公告。

安徽省产权交易中心
2015年8月25日